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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω 

νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 24 Φεβρουαρίου και 

στις 25 Μαΐου 2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής, παρευρέθηκαν 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, 

της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 

Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νόμου, ώστε να επέλθουν τροποποιήσεις στο υφιστάμενο πλαίσιο που διέπει 

τη νοητή έκπτωση τόκου, σύμφωνα με τις υποδείξεις του Κώδικα Δεοντολογίας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνονται τα ακόλουθα:  

1. Ως ελάχιστο επιτόκιο αναφοράς να μη χρησιμοποιείται το κυπριακό επιτόκιο αναφοράς, 

αλλά σε όλες τις περιπτώσεις να χρησιμοποιείται το επιτόκιο της κάθε χώρας όπου 

γίνεται η επένδυση. 
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2. Ρητή συσχέτιση της λογιζόμενης έκπτωσης τόκου επί νέων κεφαλαίων που εισάγονται 

σε επιχείρηση με το φορολογητέο εισόδημα που προκύπτει ανά περιουσιακό στοιχείο ή 

δραστηριότητα που χρηματοδοτείται από νέα κεφάλαια. 

3. Αύξηση του επιτοκίου απόδοσης του δεκαετούς ομολόγου από +3% σε +5%. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με βάση το ισχύον νομικό πλαίσιο παραχωρείται 

φορολογική ελάφρυνση επί των νέων κεφαλαίων που εισάγονται σε επιχείρηση είτε υπό τη 

μορφή μετρητών είτε υπό τη μορφή περιουσιακών στοιχείων.  Η φορολογική έκπτωση που 

παραχωρείται είναι ίση με το ποσό του νέου κεφαλαίου πολλαπλασιασμένο με επιτόκιο 

αναφοράς, το οποίο υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη το επιτόκιο αναφοράς του δεκαετούς 

κρατικού ομολόγου του κράτους που επενδύονται τα νέα κεφάλαια, αλλά αυτό δεν μπορεί να 

είναι χαμηλότερο από το δεκαετές κρατικό επιτόκιο ομολόγου της Κύπρου. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, μετά από αξιολόγηση του κυπριακού φορολογικού 

πλαισίου από τον Κώδικα Δεοντολογίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έγινε σύσταση στη 

Δημοκρατία για τροποποίηση του φορολογικού πλαισίου ως προς την παραχώρηση νοητής 

έκπτωσης τόκου, ώστε ως ελάχιστο επιτόκιο αναφοράς να χρησιμοποιείται μόνο το επιτόκιο 

της χώρας που γίνεται η επένδυση, χωρίς να υπάρχει ελάχιστο επιτόκιο, το οποίο να 

καθορίζεται με βάση το δεκαετές κρατικό ομόλογο της Κύπρου.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε 

μεταξύ άλλων ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προέκυψαν από την αξιολόγηση του Κώδικα 

Δεοντολογίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο εθνικό φορολογικό πλαίσιο που αφορά τη 

νοητή έκπτωση τόκου.  Παράλληλα, κρίθηκε σκόπιμο όπως επέλθουν οι απαραίτητες 

τροποποιήσεις, ώστε το νομοθετικό πλαίσιο να συνάδει με σχετική ερμηνευτική εγκύκλιο του 

Τμήματος Φορολογίας.  Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, η αύξηση του επιτοκίου 

απόδοσης του δεκαετούς ομολόγου κατά 2% αναμένεται σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
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Επιτροπή να συμβάλει θετικά στην ανταγωνιστικότητα της Κύπρου σε σχέση με άλλα κράτη 

μέλη.  

 Περαιτέρω, όπως η ίδια εκπρόσωπος επισήμανε στο νομοσχέδιο πρέπει να επέλθουν 

τροποποιήσεις ως προς την ημερομηνία έναρξης της ισχύος ορισμένων διατάξεων αυτού.  

Προς τον σκοπό αυτό, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του ημερομηνίας 12 

Φεβρουαρίου 2020 κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στο οποίο 

περιλήφθηκαν οι απαραίτητες τροποποιήσεις.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας και ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ εξέφρασαν τη 

σύμφωνη γνώμη τους με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής έθεσαν 

σειρά ερωτημάτων για ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων στην αποτελεσματικότητα της 

παραχώρησης της νοητής έκπτωσης τόκου, στο ύψος των επενδύσεων που έγιναν από και 

προς την Κύπρο μέσω της αξιοποίησης του μέτρου αυτού, καθώς και στην αναδρομική ισχύ 

ορισμένων προνοιών του προτεινόμενου νόμου.  Περαιτέρω, ζητήθηκε η κατάθεση στην 

επιτροπή της αξιολόγησης του Κώδικα Δεοντολογίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Οικονομικών με σχετικές επιστολές ημερομηνίας 21ης 

Φεβρουαρίου και 27 Μαΐου 2020 αντίστοιχα απέστειλε τις θέσεις του για τα τεθέντα ζητήματα, 

καταθέτοντας παράλληλα την αξιολόγηση του Κώδικα Δεοντολογίας της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη 

όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων των 

εκπροσωπούμενων σε αυτή πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του 

σώματος.  
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